

“考生”会答题 “老师”更要会阅卷

一份国足主帅笔试题曝光引发的热议

如今在社交媒体的足球讨论区内，总能看见部分球迷留言：如果让我当主教练，一定把球队带得如何如何。而最近网络上出现的一份“2009年国足主帅竞聘笔试题”，引发热议。

这条帖子出自一位报道国足多年的媒体同行，出现至今足协方面没有辟谣，其真实性应该是可靠的。网帖中列出了候选人需要回答的论述问题，包含国足未来风格构建、战术制定及球员发展等内容。除了出题者的用意和答题者的得分，还有几个问题值得深思——谁来阅卷？如何评卷？



高洪波。新华社发

■不能只看表面

用笔试选帅，算得上国际足坛的惯用方式，巴黎圣日耳曼、托特纳姆热刺等知名俱乐部，都在选帅时用过这种方式。不过选帅毕竟与中高考不同，除了要看论述水平和过往带队战绩，应试者为人处世、性格脾气等“内在”素质，同样不容忽视。

在中国足球的历史上，不乏理论水平不俗、技战术水平也不差的“高才生”，最终却因场外因素惨淡收场的例子。贵为国际足联高级讲师的霍顿执教国家队期间，能用令人信服的讲解，让队内所有人对他的战术套路深信不疑，也曾把中国

队带到世界排名第37位，达到历史最佳。但在赛场外，“霍师傅”过于强势和固执的个性，以及火爆的脾气，导致他与不少球员和官员乃至媒体水火不容。隐患在最关键时刻爆发，球队遗憾出局，主帅黯然下课，球迷黯然神伤。

一张笔试题，或许能从一定程度上反映出教练的水平，但远不是全部。看看靠名气“免试入场”的卡马乔，“阅卷者”们更应该明白，比起光鲜的表面，实干精神和领导能力以及协调和处理各方关系的水平，都是选帅过程中需要着重考察的。

■别再摇摆不定

2009年那场国足主帅竞聘，高洪波最终脱颖而出，并在随后带领国足打出过3比0胜韩国、1比0胜法国的经典战役。可随后发生的一切却证明，国足当时的“春天”只是昙花一现，主考官并没有拿出足够的行动去支持佼佼者的长远计划。

一般而言，国足主帅的任期与世界杯同步，3至4年是一个比较合理的周期，其间需要各相关方面同心协力，让主教练及其团队有充分施展技能的机会，而这正是中国足球所缺乏的。不论是高洪波还是之后的继任者，都经历了从踌躇满志到遭遇荆棘，再到失去信任最终黯然下课的循环，且大多数教练的任期不满三年。“阅卷者”不仅没有给那位曾经最中意的“答题者”足够的支持，更在不停摇摆中浪费了一代球员的大好年华，着实让人惋惜。

已故的克罗地亚名帅，曾执教申花和国奥的布拉泽维奇曾讲述过自己成功的秘诀：除了不停提高业务能力，管理部门的支持必不可少。“上任克罗地亚队主教练的第一天，克罗地亚的足协主席就当众宣布：‘所有足协工作人员都要支持我和球队，要有足够的耐心，即便遇到挫折，也要继续信任教练，绝不能挑战主帅的权威，可以讨论问题但要坚定团结，直到合同结束’。这给我和助手们创造了发挥的空间，才有了之后的成绩。”如今距离老布说出这番话已过去10年，中国足球也将开启新一轮冲击世界杯决赛圈的征程，但愿这一回，“阅卷者”能做到用人不疑，让脱颖而出的“应试者”扬科维奇和他的中国国家队，在相对稳定的环境中，拿到让人满意的战绩。 (据《羊城晚报》)

严浪宇蹦床世锦赛夺金 中国队获满额奥运席位

新华社伦敦11月12日电 中国选手严浪宇在12日落幕的伯明翰蹦床世锦赛上摘得男子网上个人金牌。另外，中国男、女队都通过世锦赛渠道各获一个奥运名额，提前锁定巴黎奥运会男、女各两个满额参赛席位。

当日的男子网上个人决赛中，半决赛位列头名的中国小将王梓赛继续出色发挥，拿到60.680的高分。最终，刚刚在亚运会折桂的严浪宇得到更高分数，以0.01分的优势夺冠。日本选手西冈隆成同样突破60分大关，以60.640分获得铜牌。

严浪宇继2021年夺冠后再次称雄世锦赛，英国选手佩奇同样复刻了她两年前的荣耀。这位32岁的老将在主场观众面前力压中国的奥运冠军朱雪莹，以56.680分摘得女子网上个人金牌。朱雪莹以0.22分之差收获银牌，第三名是拿下55.740分的美国姑娘斯蒂文斯。

11日的半决赛后，中国男、女队都通过晋级八强的表现各获一个奥运席位，就此确保满额参赛。此前，中国男、女队已通过世界杯系列赛各获一张巴黎奥运会门票。

本次世锦赛上，还有巴西、加拿大、美国和英国获得女子项目奥运席位，英国、奥地利、日本和葡萄牙获得男子项目奥运资格。

巴黎奥运会两个蹦床项目将共有32名选手参赛。运动员们还有机会在明年于巴库和科特布斯举行的世界杯赛上争夺奥运席位。